
V Ý L E T N Í K

Rakovnický Mácha
Pouhých třiadvaceti let se dožil nadějný básník Václav 
Kropáček, rodák z Rakovníka. Podle poezie, kterou psal, 
i podle podobného životního osudu se mu přezdívá ra-
kovnický Mácha. Zemřel 8. července roku 1864. „Odešel 
než se jeho básnické nadání mohlo plně rozvinout a vydat 
nejvzácnější květy,  jichž zachované dílo, třebas rozsahem 
velmi skrovné, je krásnou a spolehlivou předpovědí. … 
Kdyby mu nebe bylo dopřálo delšího života a jeho umění 
by se bylo mohlo plně rozvinout, snad by se dnes jeho jmé-
no vyslovovalo v jedné řadě s předními našimi básníky,“ 
napsal před více než 70 lety Josef Koníček, autor Kropáč-
kova životopisu „Zapomenutý básník“. K Máchově poezii 
přilnul Kropáček za studií v Praze. „Její teskné nálady, 
světobol, subjektivismus, láska k přírodě, hudebně sladěná 

dikce působily na studenta, básnicky založeného, nesmírně a zasahovaly svým vlivem mocně 
v jeho tvorbu vlastní, o niž se pokoušel již dávno předtím.“ První obsáhlejší soubor osmi 
Kropáčkových básní však vyšel přičiněním jeho přátel ze studií až po jeho smrti roku 1869 
v Almanachu českého studentstva a rozšířený o dvě básně z časopisu Lumír, vydané ještě za 
básníkova života, znovu roku 1930 zásluhou zmíněného Josefa Koníčka. Jedna z básní, V pus-
té pláni, inspirovala i nápis na Kropáčkově náhrobku, věnovaném s přispěním občanů taktéž 
jeho studentskými přáteli. Slova „Nikdo rány nezarosí, sám si rány zaslzí,“ která jsou velmi 
osobní vyznáním vztahu Kropáčkových přátel k mrtvému básníkovi parafrázují jeho verše 
„Nezapláče žádný, žádný / nad tím zvadlým srdcem mým, / rosy nedá žádný, žádný - / 
sám si rány zaslzím“ Kropáčkovi se stala osudnou cesta z Prahy do Rakovníka o Velikonocích 
1864. Vracel se domů koněspřežnou drahou do Rynholce a odtud dostavníkem, ve kterém 
jel vedle kočího na kozlíku. Cestou pršelo a špatně oblečený Kropáček nastydl. Banální na-
chlazení se záhy rozvinulo v tuberkulózu, které začátkem července podlehl. Byl pochován na 
rakovnickém hřbitově, vlevo při pěšině od hlavní brány ke kapli sv. Rocha. 

Výletník vznikl ve spolupráci turistického průvodce www.Rakovnicko.info a týdeníku Raport.
Text: Roman Hartl, Markéta Polívková. Zpracovala kancelář Svazku měst a obcí Rakovnicka v roce 2006.
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